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Ⅰ 調査概要 

 

1．調査の目的 

本調査は、次期堺市東区基本計画（令和 8～12 年度）の策定にあたって、まちへの愛着度や定住意向

をはじめ、まちの現状認識・今後重視する取組などに対する区民意識や活動状況を把握し、計画策定のた

めの基礎資料とすることを目的としています。 

 

2．調査対象及び方法 

【無作為抽出】 

無作為抽出した堺市東区在住の 18 歳以上の区民 2,000 人を対象に、郵送による配付・回収 

【公開型】 

年齢を問わず、堺市東区在住の区民を対象に、電子申請システムによる入力・送信及び、東区役所ほか区

内公共施設での配架・回収 

 

3．調査期間 

令和 6 年 10 月 1 日～10 月 31 日 

 

4．回収結果 

無作為抽出と公開型をあわせて 1,528 人の区民から回答いただきました。 

調査方法 配布数 回収数 有効回答数 有効回答率 

無作為抽出 2,000 件 986 件 986 件 49.3％ 

公開型 - 542 件 542 件  

 

5. 報告書の見方 

（1）図表中の「n（number of case）」は有効標本数（集計対象者総数）を表しています。 

（2）回答結果の割合「％」は、有効標本数に対して、それぞれの回答数の割合を小数点以下第 2 位で四捨 

五入したものです。そのため、単数回答であっても合計値が 100.0％にならない場合があります。 

（3）複数回答の設問の場合、回答は選択肢ごとの有効回答数に対して、それぞれの割合を示しているため、合 

計が 100.0％を超える場合があります。 

（4）図表中において「無回答」とあるものは、回答が示されない、または回答の判別が著しく困難なものです。 

（5）ｎ数が少ない項目については、統計の有意性を考慮し、言及しない場合があります。 

（6）パーセント「％」の 2 つの数値の差を表す「パーセントポイント」は「pt」と表記しています。 
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Ⅱ 無作為抽出による調査 

１．調査結果 

（1）回答者の属性 

●回答者の性別は、「女性」が 57.7％、「男性」が 41.0％です。 

●回答者の年齢は、「70 歳以上」が 34.3％と最も高く、次いで「50 歳代」が 19.2％、「40 歳代」が 14.9％の

順となっています。 

●回答者の職業は、「無職（収入が年金のみの方を含む）」が 35.7％と最も高く、次いで「会社・団体・官公庁

などの常勤」が 32.0％、「パートタイマー・アルバイト」が 16.2％の順となっています。 

●回答者の居住年数は、「30 年以上」が 50.1％と最も高く、次いで「20～29 年」が 18.0％、「10～19 年」

が 17.1％の順となっています。 

●同居者の有無について、「いる」が 85.3％、「いない」が 14.7％です。（無回答を除く） 

●同居者の内訳について、「配偶者」が 75.4％と最も高く、次いで「子（高校生以上）」が 31.6％、「親」が

19.6％の順となっています。 
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（2）東区に対する考えについて 

問 8 あなたは、東区に住み続けたいですか。 
 

「住み続けたい」「住み続けたいが、事情により転出する予定である」を合わせた住み続けたいの合計が 69.3％、

「住み続けたくない」「住み続けたくないので、転出する予定である」を合わせた住み続けたくないの合計が 2.7％、

「どれでもない・わからない」が 26.6％です。 

 

 
 

問 9 あなたは、東区に愛着や誇りを感じていますか。 
 

「感じている」「やや感じている」を合わせた感じているの合計が49.6％と最も高く、「どちらともいえない」が36.6％、

「あまり感じていない」「感じていない」を合わせた感じていないの合計が 12.3％です。 
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問 10 問 9 で「１．感じている」「２．やや感じている」と回答された方におたずねします。あなたが東区で

愛着や誇りを感じる（好きな）場所や活動、イベント等があればお書きください。 
 

延べ 343 件の回答がありました。特定の場所や活動などではなく、交通や買い物の利便性、人のつながり、落ち

着いた街並み、自然環境といった、住みやすさや住み心地の要因となるものが 172 件と、全体の 50％となってい

ます。場所では「白鷺公園」、イベントや活動では「東区民まつり」が最も多くなっています。また、さまざまな地域行

事や自治会活動に愛着を感じる人も多く見られました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

分類 項目 件数
買い物・交通の利便性 41
人とのつながり 33
落ち着いた街並み 30
豊かな自然環境
（田園風景や池、緑地帯など）

27

住み慣れた環境 26
その他※1 15
白鷺公園 23
萩原神社 13
北野田駅とその周辺 10
大美野地区 9
その他※2 38
地域行事※3 25
東区民まつり 22
自治会活動 16
だんじり 15

※1　「福祉医療が充実」、「風水害がない」、「治安がよい」など。

※2　「東図書館」、「東文化会館」、「出雲大社大阪分祠」、「大津池」「学校」、「家族と過ごした公園」など。

※3　「夏まつり」、「地蔵盆」、「体育祭」、「餅つき大会」、「登下校時の見守り」など。

愛着や誇りを感じる点

場所

活動やイベント
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問 11 あなたは東区のどのようなところに特色や魅力があると感じていますか。（いくつでも） 
 

「交通の利便性」が 48.4％と最も高く、次いで「買い物の利便性」が 43.3％です。「治安のよさ」「落ち着いた街

並み」「災害への不安の少なさ」についても 30％台と高くなっています。 
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問 12 あなたが東区について課題に感じることや、より充実させてほしいことはどのようなことですか。 

（いくつでも） 
 

「交通の利便性」が 27.1％と最も高く、次いで「飲食店などの立地」が 26.5％、「買い物の利便性」が 25.6％、

「福祉・保健・医療の体制」が 24.3％、「公園や緑、自然環境」が 23.2％の順となっています。「その他」の主な

内容は、道路に関するものでした。 
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問 13 東区を住みよい魅力あるまちにしていくために、あなたが特に重要であると思うものをお答えください。

（いくつでも） 
 

「安全・安心であること（防災、防犯など）」が 82.3％と最も高く、次いで「すべての人がいきいきと暮らし、心身と

もに健康であること（保健、福祉）」が 47.0％、「安心して子育てができ、こどもたちが健やかに育つこと（子育て、

教育）」が 40.6％の順となっています。 

 

 

 



8 

 

（3）東区の広報について 

問 14 あなたは、東区に関する情報をどこから得ていますか。（いくつでも） 
 

「広報さかい東区版」が 74.5％と最も高く、次いで「町内会・自治会の回覧板・掲示板など」が 44.1％、「家族・

知人など」が 16.7％の順となっています。東区のホームページや東区長 X（旧 Twitter）といったインターネット利

用による情報入手は低くなっています。 
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問 15 あなたは、東区の広報でどのようなテーマの情報を知りたいですか。（いくつでも） 
 

「区役所のサービス、相談窓口」が 40.4％と最も高く、次いで「福祉・介護」が 38.6％、「安全・安心（防犯・防

災など）」が 35.5％の順となっています。「お出かけ情報」も比較的高い水準です。 

 

 
 

（4）地域活動などについて 

問 16 あなたは、地域活動やボランティア活動に参加していますか。 
 

「どれもあてはまらない」（参加経験がなく、関心がない・わからないなど）が 40.9％と最も高く、次いで「過去に参

加したことがある」が 28.2％、「参加したことはないが、関心はある」が 16.6％の順となっています。 
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問 17 問 16 で「1．参加している」「2．過去に参加したことがある」「3．参加したことはないが、関心があ

る」と回答された方におたずねします。それは、どのような地域活動・ボランティア活動ですか。 

（いくつでも） 
 

「自治会活動」が 49.9％と著しく高くなっています。「その他」では、こども食堂のほか保護猫活動などがありました。 

 

 
 

 

 

問 18 あなたは、自治会に加入していますか。 
 

「加入している」が 65.3％と最も高く、次いで「加入したことがない」が 15.0％、「加入していたが脱退した」が

11.1％の順となっています。 
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問 19 東区内の自治会では、地域を住みやすくするために各種団体や区役所、警察などと連携・協力し、

さまざまな活動に携わっています。「自治会が携わっている」ことを知っているものすべてを選択してくださ

い。 

※活動そのものを知っているかの質問ではありません。 
 

「パトロールなどの防犯活動」が 60.2％と最も高く、次いで「登下校時のこどもの見守り」が 54.6％、「東区民まつ

り、ひがしふれあい文化祭」が 53.1％の順となっています。 

一方で認知度の低い活動は、「就学前の子育て支援（サロン、相談・情報提供）」が 9.0％、「学校活動への

支援（出前授業、田植え体験など）」が 12.0％、「青少年の健全育成（見守り、講演会、二十歳の集い）」

が 14.8％の順となっており、こどもに関する活動の認知度が低くなっています。 
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問 20 自治会が携わっている以下の活動のうち、「関心がある」または「参加してみたい」ものをお答えくださ

い。（いくつでも） 
 

「無回答」が 35.0％ありました。回答のあったものでは、「防災訓練・備蓄などの防災活動」が 17.6％と最も高く、

次いで「東区民まつり、ひがしふれあい文化祭」が 16.7％、「防犯灯・防犯カメラの設置・維持」が 14.1％の順と

なっています。 
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2．前回調査との比較 

●定住意向について、大きな変化は見られません。 

 

●東区への愛着や誇りについて、「やや感じている」が 5.1pt 減少しています。 

 

●魅力のあるまちにしていくために特に重要なものについて、「安全・安心であること（防災、防犯など）」が R1、

R6 ともに他の項目と比べて著しく高くなっています。 

 

  

(%)

設問 選択肢 R1 R6 増減

住み続けたい 69.5 69.3 ▲ 0.2

住み続けたくない 3.6 2.7 ▲ 0.9

どちらでもない 26.5 26.6 0.1

無回答 0.3 1.4 1.1

問８ あなたは、東区
に住み続けたいです
か。

※R6調査の「住み続けたいが、事情により転出予定である」は「住み続けたい」に、「住み続けたくないので
  転出予定である」は「住み続けたくない」に分類しています。

(%)

設問 選択肢 R1 R6 増減

感じている 23.4 25.1 1.7

やや感じている 29.6 24.5 ▲ 5.1

どちらともいえない 34.4 36.6 2.2

あまり感じていない 7.5 8.5 1.0

感じていない 3.8 3.8 ▲ 0.0

無回答 1.4 1.7 0.3

問９ あなたは、東区
に愛着や誇りを感じ
ていますか。
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●東区に関する情報の入手先について、「町内会・自治会の回覧板・掲示板など」が 8.8pt、「家族・知人など」

が 6.0pt 減少しています。 

 

●自治会の加入について、「加入している」が 7.6pt 減少しています。 

 

 

Ⅲ 公開型による調査について 

 

回答者は、「女性」が約 70％で、年代では「30 歳代」「40 歳代」「50 歳代」が約 80％を占め、区の人口構

成比との乖離が大きくなっています。性別や年代などの偏りが調査結果に大きく影響を与えていることから、ここでは

言及しません。なお、「堺市東区区民アンケート調査結果報告書（本編）」では、公開型による調査の結果及び

無作為抽出との比較について掲載していますので、ご参照ください。 

今回の結果を踏まえ、調査目的や対象者に応じた活用を図ります。 

 

（％）

設問 選択肢 R1 R6 増減

広報さかい東区版 76.2 74.5 ▲ 1.7

東区のホームページ 7.1 7.3 0.2

東区長X（旧Twitter） 0.6 1.0 0.4

町内会・自治会の回覧板・掲示板など 52.9 44.1 ▲ 8.8

東区役所の窓口・電話 2.1 2.1 0.0

家族・知人など 22.7 16.7 ▲ 6.0

その他 2.9 2.5 ▲ 0.4

無回答 1.6 2.8 1.2

問14 あなたは、東区
に関する情報をどこ
から得ていますか。
（いくつでも）

（％）

設問 選択肢 R1 R6 増減

加入している 72.9 65.3 ▲ 7.6

加入していない 21.4 26.1 4.7

わからない 3.9 7.3 3.4

無回答 1.8 1.3 ▲ 0.5

※R6調査の「加入していたが、脱退した」は「加入していない」に分類しています。

問18 あなたは、自治
会に加入しています
か。


